

告诉你所不知道的蒋介石(下)

研究毛泽东著作
在大陆搞土改试验

蒋介石认为要救中国，只能实行孙中山的三民主义，而共产国际和中国共产党则是要最终在中国实行社会主义、共产主义。蒋介石总结了三点国民党与共产党的分歧：共产党主张消灭私有制，国民党主张保护私有制，后来蒋介石给这句话加了几个字：国民党主张保护合理的私有制；其次，共产党主张阶级斗争，国民党主张阶级合作；第三个分歧是共产党代表无产阶级利益，国民党代表全民的利益。此后，蒋介石从原来的革命者转变成为一个改良主义者，土改问题可为例证。

耕者有其田，让没有地、少有地的农民取得土地，这是孙中山的主张，是国共两党共同的奋斗目标。但孙中山有两句话，第一句话叫“让农民得到土地”，第二句话是“让地主也不受损失”，这两句话才是孙中山土地思想的完整表述。后来中共和国民党实际上走了两条路，中共在农村搞的是六个字：打土豪、分田地。但蒋介石、孙中山希望搞的是和平土改，是让地主也不吃亏的土改。

1948年，蒋介石思考过一个问题，共产党的部队打仗很勇敢，每战必胜，国民党的部队都不想打仗，每战必败，怎么回事？蒋介石就开始研究毛泽东著作，想从中找答案。他看了毛泽东《中国革命战争的战略问题》一文后恍然大悟，共产党的部队为什么能打仗，因为共产党给农民分了地，士兵为了保卫胜利果实，打仗就勇敢。于是，蒋介石下了一道命令，宣称凡是共产党给农民分了地的地方，国民党收回以后，承认中共的土改成果。蒋介石在江苏北部找了四个县种试验田。可试验区刚成立，地主就不干了，他们给蒋介石、给南京国民政府写信、请愿，说自己八年抗战，饱受颠沛流离之苦，抗战之后，又饱受共产党斗争之苦，好不容易把蒋盼回来了，蒋还要他们承认共产党的土改，宪法不是说要保护私有财产吗？经地主这么一叫一闹，在国民党的土改试验区，蒋介石学毛泽东著作那点“收获”也就烟消云散了。

1949年蒋介石下野后到浙江奉化老家走了一圈，他在日记里说：“22年了，奉化没有任何变化，这说明国民党保守。”

蒋介石痛定思痛，认识到自己之所以在大陆最终失败就是没有进行土改，所以到了台湾后，他做的第一件事就是进行土地改革。台湾的土改是按照孙中山的双赢主张做的，一方面是让地主把土地交出来，另外一方面是政府把公营公司的股票交给地主，这就是和平土改，农民得到了土地，地主也不受损失。不少地主知道股票是好东西，保存了下来，等到台湾经济起飞以后，这部分地主就成了工业资本家。

国民党的土改在大陆搞不下去，为何到了台湾却成功了？道理很简单，国民党在大陆搞土改，要动的是大陆的地主，这些地主往往是国民党员，或者是国民党官员的三亲六故，怎么下得了手？

对国民党的腐败，国民政府的腐败，国民党军队的腐败，蒋介石比谁都清楚。他在抗战期间，曾经制订了一个计划，要把国民党改名为“中国劳动国民党”。谁来参加“劳动国民党”？他认为两种人可以：第一是农民，或者有农民家庭背景的人；第二是革命军人。他这是想让国民党从阶级基础上有一个变化。

蒋介石在重庆办了一个高级党员培训班，把国民党的高级干部找来学习，第一课由他亲自上。他不讲课，给每一位学员发一张问卷调查表，问题之一，请回答为什么国民党处处比不过共产党？问题之二，为什么现在的大学教授、教员、学生都反对国民党？

蒋介石还制订过一个计划，要在三年之内培养10万名革命干部，每一名干部要下乡三年。他多次提出，军队要为农民种地。1945年中共在延安召开“七大”，通过了一个党章，蒋介石很认真地读了这份党章，他觉得其中有两段写得太好了，一段是党员和群众，一段是上级和下级。他觉得这两段可以解决国民党的许多问题，所以把这两段抄在他的日记里，还写了感想。他说共产党进步得那么快，国民党再不奋起直追的话，很快就会完蛋。

蒋介石不是没有改革的愿望，不是没有发现国民党的腐败，他改不动，是因体制所限。



蒋介石

蒋认为自己是基督的化身
在重庆防空洞里电话指挥河南等地抗战

蒋介石还是一个个人中心主义者，他认为自己是基督的化身，上帝之所以把他生在中国，就是让他来救中国的。另外，他把自己看成是太极的代表。太极在中国哲学中代表宇宙、社会、道德等最高法则，由此他的思想方法形成了一个形式逻辑三段论。在蒋介石看来，他是革命的，这一点从他参加革命的那一天起，一直到死他都没有怀疑过，他还认为反对他就是反革命。他一辈子反共就是基于这种思想逻辑。1927年在江西反共时他就信誓旦旦地讲：“我蒋介石是革命的，如果不革命可以把我拉出去枪毙。”

蒋介石自我迷恋到了难以想象的程度。中国古代有一本《孙子兵法》，他说自己在抗战中发明了一些战术，这些战术可以跟孙子兵法相比。他还认为自己写的文章也和唐宋八大家的文章差不多。

什么事情，任何人干蒋介石都不放心，也都看不上，什么事情他都要管。如抗战时，重庆是陪都，安排垃圾堆怎么摆放这

领导北伐、坚持抗战两大功，清党剿共、挑起内战两大过

在中国近代史上，蒋介石有功有过，既有大功，又有大过。

大功方面首先是领导北伐。1926年到1928年蒋介石是国民革命军的总司令，从广州一直打到北京附近，消灭了吴佩孚、孙传芳、张作霖三大军阀集团，结束了袁世凯上台以后所出现的16年的北洋军阀统治，初步完成了中国的统一。第二大功是他领导国民党和国民政府坚持抗战，直到最后胜利。

两大过，第一是1927年到1937年发动清党剿共，破坏第一次国共合作。第二大过是1946年到1949年，挑起三年反共内战。

蒋介石一辈子做的事情不少，要讲他的功还可以讲一点，如1911年武昌起义，在杭州有一支100多人的敢死队进攻浙江巡抚衙门（相当于省政府），这支敢死队队长名叫蒋志清，也就是后来的蒋介石。1916

本来是市政府的事，他却要管。重庆女孩子追赶时髦，认为披肩长发是一种美，他却下令规定女孩子头发的长度不能超过几寸几分。国民党有一个宣传部长姓叶，吃饭时有点儿狼吞虎咽，他在日记里说，叶部长吃相太难看，我要提醒他。有一个官员作报告，走上讲台，从裤兜里把讲稿掏出来，他大发雷霆：“这个人混账，讲稿应该放在上衣口袋里，怎么能搁到裤兜里！”

当年日本飞机轰炸重庆，中国空军起飞应战，蒋介石看着看着就会让空军作战指挥官靠边站，由他亲自指挥。1944年，日军发动一号作战，从河南发动进攻，打下了湖北、湖南、广西，一直打到贵州独山，原因很多。其中一个原因就是蒋介石在重庆的防空洞里给前线打电话。他不打给司令官，而是打给团长、营长、连长。战场形势千变万化，蒋介石在重庆的防空洞里指挥千里之外的营长、连长，这个仗焉有不败之理？

来越小了，美国人不支持他，苏联人支持，但他又不敢，后来他觉得反攻大陆没什么希望了，所以把精力放在建设台湾上。

上世纪60年代，大陆正在进行史无前例的无产阶级文化大革命，蒋介石却在台湾提出了“科学第一、教育优先”的口号。蒋介石日记里本来写的都是打仗、反攻大陆，此时日记里开始出现“开发区”、“发展电子工业”。应该承认，蒋经国对建设台湾、发展台湾有巨大的功绩，但先行者是蒋介石。他在台湾实行免费的九年义务教育制，主张把高雄开辟为开发区。蒋介石反对“台独”，坚持一个中国，建设台湾，应该承认有他的一功。

蒋介石在台湾同样有一个错误，那就是白色恐怖。他初到台湾，要巩固自己的统治，镇压了一些共产党人，包括已经位至“国防部”副参谋长的吴石，后来也被蒋枪毙了。台湾省国民党的主委李友邦，抗战时是台湾义勇队队长，也是中共党员，同样被蒋枪毙。蒋介石还镇压了一部分主张民主、自由的人士，最有名的是雷震。雷震在台湾办了一个刊物叫《自由中国》，胡适是后台，蒋介石不敢动胡适，把雷震抓了起来，而且判了刑，这是蒋介石的过。

蒋介石认为东北战场失败
是上帝对他的惩罚

蒋介石是一个不甘心失败的人，也可以说是一个很迷信的人。在最困难、甚至绝望的时候，蒋介石认为上帝会帮助他渡过难关。蒋介石想，他那么相信上帝，那么虔诚地敬仰上帝，上帝是不会把他抛弃的。1948年，国民党在东北战场上一再吃败仗。想来想去，蒋介石找到一个“原因”。他是基督教徒，教会有一个规定，不拜偶像，不能在偶像面前鞠躬低头。他有一年在绍兴参观大禹的陵墓，因为敬仰大禹治水的伟大功绩，曾经在大禹像前鞠了一躬，因此他认为在东北战场的失败是上帝对他的惩罚。

晚年最不愿见到胡适

蒋介石不是民主主义者。他抓雷震、判他的刑，主要因为雷震主张民主和自由，反对他连任总统，反对他传位给蒋经国。蒋介石站在民主和自由的对立面，从他对胡适的态度可以看出。他本来是很喜欢胡适的，1948年国民党举行总统选举时，他建议国民党推举胡适为总统候选人。此举似乎表明他不贪恋权力，愿意让位，让一位无党派人士来当国家总统。但到了台湾以后，他表面上对胡适很客气，实际上对胡适恨得咬牙切齿。蒋介石曾讲过，他一辈子最不喜欢、最不愿意见到的人就是胡适。因为胡适倡导民主和自由，是雷震的后台和支持者。蒋介石可以抓雷震，但绝对不抓胡适。

在中央研究院的成立典礼上，胡适院长邀请蒋介石出席，蒋介石讲话里批评了“新文化运动”，批评“打倒孔家店”这样的口号。蒋介石讲话以后，胡适发言，第一句话就是“总统您错了”，当面驳斥了他，所以他在日记里写，最不喜欢胡适，而且以后不愿意见到胡适，但是尽管如此，蒋介石在胡适去世后，还是评价他为“新文化中旧道德的楷模，旧伦理中新思想的师表”。

(据《文史参考》)

